



被猫抓了一下 健身教练视力降到0.2

专家：杜绝人畜共患病
要定期给宠物驱虫

□记者 童程红 通讯员 管昌燕

28岁的贵州小伙小金原本是一名健身教练，然而，在被家里的小猫抓了一下后，他就患上了怪病，持续发热，视物模糊。辗转多地后，小金最终在宁波爱尔光明眼科医院得到确诊，这是猫抓病，由于耽误了治疗，他的双眼视力停留在0.3，而且没法矫正提高。

猫抓病是什么病？宠物身上还有哪些病菌可能殃及“铲屎人”？如何科学养宠、逗宠？围绕相关问题，记者采访了多名专家。

视力严重受损，只因被小猫挠了一爪子

小金的眼病，是被小猫挠伤了眼睛所致？昨天，在宁波爱尔光明眼科医院眼底病科门诊，来复诊的小金向记者讲述了事情的经过。他说，自己只是被小猫挠了下手臂，无论是他本人，还是之前多家医院的医生，都没有把他病和小猫联系到一起，所以才迟迟没有明确诊断，更别提对症治疗了。

事情发生在两个月前。小金家里养有一猫一狗。一天晚上，下了班后的他像往常一样拿着零食逗它们玩。不料，猫狗为了一口吃的打了起来。小金上前“劝架”，结果被小猫狠狠挠了下右手臂，当时皮肤上就起了三道红色抓痕，由于没有出血，小金也没有在意。几天后，抓痕消失了，他把这事抛到了脑后。

然而，十来天后，小金开始发烧，整个人昏昏沉沉地没有力气，吃了药、打了针，烧也没有退。同时，他发现自己看东西越来越模糊，原本双眼视力1.5的他，几天工夫，连几米外的人都分不清是男是女了。上医院一查，视力竟然只有0.2，这让小金着实慌了神。

在贵州当地及周边地区多家医院，医生们都查不出小金得了什么怪病。半个月后，在宁波打工的亲戚建议他上这边来看看。最终，在宁波爱尔光明眼科医院，小金被确诊为“猫抓病”。这三个字，他之前压根没有听说过。

接诊的是该院眼底病科副主任医师石海军。石医生问得非常细，当了解到小金家中养有猫狗且被抓伤过后，结合小金发病的时间、发病的特点，石医生就怀疑，这是一例比较罕见的猫抓病，“这是猫身上的一种特定病菌通过人猫接触、互动而转移到人身上造成系列感染和病变的一类疾病。”

后续检查证实了石海军的判断。在抗菌治疗一个月以后，小金的相应指标转为阴性，病好了，但视力却仅小幅上升到0.3。“耽误了一个月，视网膜内大量神经细胞已经受损坏死，视力没法恢复了。”石医生不无遗憾地说。

昨天的复诊中，小金还得到一个坏消息，由于情况特殊，他不能通过戴眼镜等手段，矫正提高视力，“这可怎么办，我什么都看不清楚啊。”小伙子急得快哭了，周围的医护人员却也爱莫能助。

宠物身上多种病菌或殃及“铲屎人”

小金的遭遇让人同情。猫抓病到底是一种什么病？市六院眼科中心主任医师王育文介绍，猫抓病的病原体是汉赛巴尔通体，这是一种广泛存在的微小的革兰阴性杆菌。人患上猫抓病最主要的途径是与猫接触，特别是幼猫。猫抓病可见于不同年龄段的人群，但据临床不完全统计，儿童和青年相对更容易患病。

汉赛巴尔通体可侵犯人体的肝、肾、脑等多个脏器，因此，猫抓病是一系列疾病的统称。当汉赛巴尔通体侵犯到眼睛，可引起结膜炎和视神经网膜炎，后者治疗不及，就可能发生小金那样的悲剧。

只有极少数严重的病例才需要抗菌治疗。大部分猫抓病都是良性的，而且具有自限性，也就是说，疾病自有它的发展轨迹，在这个过程中，无须治疗就会自生自灭，“就像普通感冒一样，人们常说不打针吃药7天好，打针吃药一周好，意思就是，治不治疗都差不多，治疗不能加快疾病的痊愈，这就叫自限性。”王育文说。

除了猫抓病，宠物身上还有多种病菌可能殃及“铲屎人”，诱发一些人畜共患病。比如，猫狗粪便中经常可发现弓蛔虫虫卵，人食用了被虫卵污染过的食物后，虫卵可经由肠道进入血液，在肝脏、肺脏、眼睛等多个血液循环丰富的脏器“安家”，甚至孵化成幼虫。“无论是虫卵还是幼虫，对于人体来说都是异体蛋白，人的免疫系统会发起攻击。”王育文说，这类“战争”的结果，往往是侵略者被消灭，但相应脏器也遭到破坏，出现一些炎性反应。

以常见的眼弓蛔虫病为例，就是虫卵或幼虫在被消灭过程中造成眼睛的超敏和发炎。当虫卵或幼虫“赖”在眼睛前部，可引起眼睛红肿、积脓，“赖”在眼睛后部，B超下就会发现纱膜样混浊。

弓形虫病和狂犬病也是两种让人色变的人畜共患病。弓形虫病与优生关系密切，孕妇一旦感染弓形虫，可影响胎儿发育，造成胎儿畸形、流产、早产等。而狂犬病是狂犬病毒引起的急性传染病，一旦发病，死亡率几乎是100%。



严勇杰 绘

杜绝人畜共患病，宠物要定期内外驱虫

宠物如此“危险”，是不是不养最好？宁波爱心宠物医院院长方宗寿表示，出于健康顾虑，拒养、弃养宠物的做法是不明智的。

“现代人生活压力、工作压力大，养个宠物，可以很好地帮人减压。”方宗寿认为，人与宠物的关系，简单概括就是，人照顾宠物的生活，而宠物照顾人的情绪。

国外有研究显示，养宠物的人往往比不养宠物的人拥有更好的身心状态，他们更积极、更友善、更受人欢迎。与宠物相伴长大的孩子，患过敏性疾病的可能要比其他孩子低30%，性格上也比较讨人喜欢。

科学养宠，关键在于趋利避害。针对前面提到的多种人畜共患病，最简单也最有效的应对方式就是定期给宠物内外驱虫。

宁波爱心宠物医院下属猫专科医院兽医外科硕士、执业兽医师周敏雁指出，驱虫并非洗澡，有些宠物主以为，自己经常给猫狗洗澡，用的还是除菌的沐浴露，宠物身上就没有病菌了，这是个天大的误会。

正确的驱虫包括内服的驱虫药和外用的驱虫剂。以猫为例，1岁前每3个月吃一次驱虫药，1岁后每半年吃一次驱虫药，用量需随体重增加而增加。春夏秋三季每个月还要使用一支驱虫剂，将药水滴在猫后颈处，通过皮肤吸收进入发挥作用，这样，无论是钻草丛，还是偶尔与流浪猫交朋友，都不必担心会感染上病菌了。

病菌和寄生虫多见于常吃生食的宠物。“人吃生食可能感染寄生虫，猫狗也是一样。”周敏雁建议，养宠物要让宠物习惯猫粮和狗粮，可适当给些蔬菜水果和零食，但尽量不要喂生食。此外，还要注意个人卫生和环境卫生，避免嘴对嘴喂食、共用餐具等过度亲密的行为，拖地、擦窗时最好加一点消毒药水。做到上述几点，基本上就能杜绝人畜共患病。

公 示

根据国家新闻出版广电总局《关于开展新闻记者证2015年度核验工作的通知》(新广出办发[2015]140号)要求，我单位已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将通过年度核验的新闻记者证人员名单进行公示：

许财宝、徐子鸣、王满国、袁志坚、邵 波、崔小明、葛 颖、蔡 康、陈 蕾、孔 玲、郭敬江、张璟璟、任晓云、梅子满、陈 烨、周立明、董富勇、徐跃年、谢昭艳、崔凌琳、徐文燕、史娓超、朱一丹、谢舒奕、房 伟、顾华达、郑仲晔、沈莉萍、吴明京、刘云祥、滕 华、陈胜男、卞长伟、童程红、罗湘波、成良田、周科娜、郑昕玮、戴伟龙、姜 恒、徐 叶、朱志莹、朱 尉、殷欣欣、沈之蓥、胡 菲、张 寅、吴震宁、马 涛、黄 金、王思勤、张 颖、钱 浩、郑娅敏、肖 勇、徐碧海、戴 斌、俞素梅、曹 敏、张磊杰、顾嘉懿、李 菁、胡晓新、李秀芹、乐建中、陈晓敏、张海华、余三军、王 勇、胡龙召、徐佳伟、许天长、唐 严、曹优静、严勇杰、雷林燕、李 凤、景 致、袁妙飞、王景波、朱红宇、周丽珍、韩翡翠、管琰蔺、王妙妙、陈旭钦、王元卓、李洋江、包 佳、张 峰、徐若晖、徐益霞、程旭辉

举报电话：宁波晚报社0574-87682531
浙江省新闻出版广电局0571-87163126、87163101

宁波晚报社
2016年2月16日